

ПОДВИГ ОСТАЁТСЯ ПОДВИГОМ

независимо от того, сколько людей знают имя героя

В БОЕВОМ ЛИСТКЕ И НА КАРТЕ

Я не ставлю задачи в этой статье выявить поименно всех героев войны за освобождение Южного Сахалина и Курил. Но хотел бы передать атмосферу тех времён и событий.

79-я дивизия, участвовавшая в наступательной операции в августе 1945-го, четыре года пролежала на Северном Сахалине. Ребята рвались в бой на Запад, а их сдерживали, говорили, что их место здесь. С началом боевых действий на Южном Сахалине проявился массовый беспримерный героизм.

14 августа наводчик станкового пулемёта сержант Антон Буюклы повторил подвиг Александра Матросова. Враг, засевший в дзотах, не давал возможности продвигаться вперёд. Атака роты срывалась. Сержант Буюклы вылезался уничтожить дзот. За отважным бойцом следил вся рота. И вдруг он поник головой. Японская пуля смертельно ранила героя. Но он успел собрать последние силы и, бросившись к дзоту, закрыл амбразуру своим телом. Пожертвовав жизнью, А. Буюклы открыл путь к Победе.

Большое мужество проявил в боях за укрепление Харамитога капитан 179-го полка 79-й стрелковой дивизии Леонид Смирных. Он воодушевлял бойцов личным примером. 16 августа погиб от пули японского снайпера.

Целый ряд селений, гор, рек и других географических объектов южной части Сахалина назван именами героев сражений. В честь Леонида Владимировича Смирных посёлок и железнодорожная станция Камисикука переименованы в Леонидово, Китон – в посёлок Смирных. Имя А. Буюклы стал носить посёлок Хой. В память о погибшем смерти храбрых капитане Иване Никитовиче Тельнове один из посёлков Углегорского района назван Тельновский. Железнодорожная станция Футомата пере-

именована в Чапланово в память о героически погибшем командире орудийного расчёта Евгении Чапланове, а станция Экинохара стала называться Николаичук в честь павшего в бою командира расчёта взвода противотанковых орудий Бориса Николаичука. Имена павших смертью храбрых подносчика патронов Владимира Волкова и рядового Симакова увековечены в названиях населённых пунктов Волково и Симаково.

МИЛОСЕРДИЕ С КУЛАКАМИ

К сожалению, далеко не все имена героев той недолгой, но ожесточённой войны широко известны и увековечены на карте.

Например, мало кто знает о подвигах девушек-комсомолок Зины Ивановой, Лизы Пасынковой и Марии Грибановой (о них не раз писала дивизионная газета 79-й стрелковой дивизии «За советскую Родину»). Эти санитарки в моменты самых жарких схваток выносили с поля боя раненых.

Лиза Пасынкова, передвигаясь ползком с раненым бойцом, заметила, как японский солдат приготовился нанести ей удар клинком. Ловко извернувшись, девушка сумела выхватить клинок и проколола им врага.

Мария Грибанова за 7 дней боёв вынесла с поля боя 45 раненых. Зина Иванова, также спасшая нескольких раненых воинов, штыком заколола преградившего ей путь японца.

Благодаря Алексею Николаевичу Рыжкову, его статье «Подвиги смелых» за 15 августа 1945 года в дивизионной газете «За советскую Родину», мы знаем о старшине медицинской службы Степане Максимовиче Завьялове. Под огнём противника он спас многих раненых бойцов, рискуя при этом своей жизнью. Он получил тяжёлое ранение в этом бою и был награждён медалью «За боевые заслуги».

В своей работе «За родные острова» (16 августа 1945 года) А. Рыжков пишет о другом медицинском работнике, старшем лейтенанте Постригане: «Он не спал три дня и едва держался на ногах, его лицо было землисто цвета».

В Государственном историческом архиве Сахалинской области мы нашли фото старшего лейтенанта Постриганя, сделанное 70 лет назад военным корреспондентом Г. Соколовым, фотографом при политотделе. Григорий Петрович Соколов всегда шёл с передовыми частями и воодушевлял воинов личным примером, а потом в мирное время 35 лет трудился на Сахалине. Фотография в этой статье – Григория Петровича Соколова.

ДЕЙСТВУЙТЕ, КАК ТОВАРИЦ ПАРШИН

12 августа при взятии железнодорожной станции Котон находчивость и отвагу проявил сержант Паршин (179-й стрелковый полк 79-й стрелковой дивизии). Установив станковый пулемёт на вагонетку, он, разогнавшись, помчался на ней под уклон к вокзалу и расстрелял не один десяток солдат противника. Об этом подвиге сообщалось в боевой листовке, передававшейся по цепи среди солдат. По окончании боёв за Южный Сахалин сержант Паршин награждён орденом Красного Знамени.

В листовке, выпущенной в батальоне Л. Смирных, был призыв: «Воины батальона, действуйте так же сноровисто и храбро, как ваш товарищ Паршин. Бейте самураев!»

В боях за Котон был подбит и загорелся танк лейтенанта Андрианова. Сам Андрианов был тяжело ранен, ему выбило глаз, ранило в руку и правый бок. Истекая кровью, он вынес из горящего танка убитого механика-водителя, тяжелораненого башенного стрелка. Уже теряя сознание, он написал на ком-



сомольском билете: «Я сделал всё, что в моих силах, во имя Родины». Героя спасли наши санитары.

Примеров героизма и самопожертвования в газете «За советскую Родину» приведено множество. Комсомолец Чемоданов, героически отражая атаки врага у железнодорожной станции Котон, взорвал себя вместе с пытавшимися захватить его японцами. Описан и подвиг сержанта-комсомольца Минаева. Тяжелораненый, он был захвачен в плен. Японцы выкололи сержанту Минаеву глаза, вырезали на спине звезду и отрезали язык, но ничего не добились.

КАК ПОГИБ КОММУНИСТ ЖУКОВ

Воины-агитаторы на конкретных примерах мужества и героизма воспитывали личный состав. На привалах проводились беседы, выпускались молнии и боевые листки. Вот текст листовки «Как погиб коммунист Жуков», написанной в третьем батальоне 165-го стрелкового полка:

«Коммунист тов. Жуков с первых же дней боёв с японцами сражался мужественно и храбро, как агитатор, призывал к этому всех своих друзей. При штурме высоты «Шпиль» он прикрывал огнём станкового пулемёта атаку стрелкового взвода лейтенанта Удалого. В период схватки с врагом от сильной перегрузки отказал пулемёт. Тогда старшина Жуков, взяв винтовку, пошёл в рукопашный бой и ворвался во вражескую траншею. Здесь он

сразу же встретился с японским капитаном и без выстрела решил задушить его руками. Выбив у него оружие – ручной пулемёт, вступил с ним в единоборство. В борьбе выполнил своё решение, задушил самурая, а затем двинулся вдоль траншеи. Здесь был смертельно ранен. Коммунист Жуков погиб как герой. Отостим, товарищи, за любимого друга. Парторг Тарасов».

А вот одна из листовок, написанная лейтенантом Тайшиным прямо на передовой и переданная по цепи:

«В бою 14 августа рядовой Кашников заменил выбывшего из строя командира отделения и уничтожил свыше десяти японцев. Бейте самураев, как отделение героев Кашникова!»

В ходе штурма Котонского укрепленного района отличился старший лейтенант Морочек, командир 9-й роты 165-го стрелкового полка 79-й стрелковой дивизии. В боях на подступах и в ходе штурма Котонского укрепленного района его ротой уничтожено 9 дзотов противника.

О многих подвигах мы знаем сегодня только благодаря листовкам, готовившимся в перерывах между сражениями. Люди, которым посвятили свои рассказы военные корреспонденты и политруки, рвались в бой и жертвовали своими жизнями, не думая о славе, а чтобы освободить от врага наши острова и приблизить счастливую мирную жизнь.

СЕРГЕЙ СМОРНОВ.

РЯДОМ С НАМИ

Берегите природу!

Мир, в котором мы живём, полон опасностей. История человечества – это история борьбы с разными стихийными бедствиями, которые угрожают людям во всех сферах деятельности и обитания. Одна из самых разрушительных стихий – огонь.

Лесной пожар – это стихийное, неуправляемое распространение огня по лесным площадям, которое происходит по вине людей, оставляющих непотушенные костры, окурки в местах отдыха, а также при сжигании сухой травы или мусора вблизи леса, при самовозгорании торфяников.

Такие пожары уничтожают деревья и кустарники, заготовленную в лесу древесину. В результате снижаются защитные, водоохранные и другие полезные свойства леса, уничтожаются фауна, сооружения, а в отдельных случаях и целые населённые пункты. Не надо забывать о серьёзной опасности как

для людей и животных, так и для сельскохозяйственных растений.

Наступил сезон рыбалки, сбора ягод и грибов. Многим такой отдых по душе. Что может быть вкуснее приготовленной на костре ароматной ухи, запечённой на углях картошки? Что может быть слаще холодной родниковой воды в знойный полдень? Будьте осторожны с огнём в пределах любой природной территории, чтобы ваша неосторожность не стала причиной лесного пожара.

Выполняйте

следующие правила:

– никогда не разводите костёр в местах, где есть сухая трава, в хвойных молодняках, на участках леса, подвергшихся ветровалу, бурелому, на лесосеках, неочищенных от порубочных остатков, на торфянике;

– разводите костёр на открытых, специально оборудованных площадках, окружив его минерализованной полосой не менее

0,5 м, по окончании мероприятия костёр залейте водой или засыпьте землёй;

– хорошо залейте костёр перед уходом, после этого разгребите золу и убедитесь, что под ней не сохранилось тлеющих углей, если сохранились – залейте ещё раз;

– не уходите от залитого костра, пока от него идёт дым или пар, для этого заранее запаситесь водой;

– никогда не бросайте непотушенные спички или сигареты, не пользуйтесь в лесу различными пиротехническими изделиями: петардами, бенгальскими огнями, свечами и т. п.

Если вы обнаружили начинающийся пожар, например небольшой травяной пал или тлеющую лесную подстилку у брошенного кем-то костра, постарайтесь потушить его сами. Иногда достаточно просто затоптать пламя, но лучше подождать и убедиться, что трава или подстилка действительно



не тлеют, иначе огонь может появиться вновь.

Если пожар достаточно сильный и вы не можете потушить его своими силами, постарайтесь как можно быстрее оповестить об этом соответствующую службу.

Позвоните по круглосуточному телефону 8 (4242) 73-55-16 – диспетчер региональной диспетчерской службы ОАУ «Сахалинская база авиационной и

наземной охраны лесов» или по тел.: 44-104 – Углегорское лесничество, 44-103 – Углегорское укрупнённое авианаземное отделение, 44-824 – Единая диспетчерская служба района, 44-484 – Бошняковское участковое лесничество, 44-733, 02 – полиция или 01 – пожарная охрана.

ПОМНИТЕ: ПОЖАР В ЛЕСУ ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ, ЧЕМ ЗАТУШИТЬ!